

Подвиг героя не забыт.

Эссе.

Автор; Гайсина Лиана Даниловна, 7 класс
Республика Башкортостан, Кугарчинский район,
д. Худайбердино
Руководитель: Амерханова Дильбар Шафкатовна,
учитель русского языка и литературы
МБОУ СОШ д. Худайбердино МР Кугарчинский район,
Республика Башкортостан, Россия,

Родина ... Как измерить ее? Мерить ли ее великими людьми? Да она неизмерима. Но постигнуть ее можно даже в малом. Для этого нужно памятью и сердцем вернуться к этой земле, которая накормила тебя первым хлебом, напоила первой ключевой водой.

Я учусь в деревне Худайбердино. Раньше она называлась Псянчино. Эту деревню называют «воротами» Кугарчинского района. По-моему, не зря. Вот едем мы по трассе Ира-Магнитогорск, проезжаем мост через речку Кривля, а на ее берегах уже столько лет возвышаются вековые тополя, рассказывающие нам, молодому поколению, обо всем, чему они были свидетелями за свою долгую жизнь. Они приветливо машут нам своими ветками, и перед нами, как по мановению волшебной палочки, открывается вид на красивую деревню. Справа – кафе «Юлдаш» радушно встречает путников, а через дорогу, прямо напротив, красуется памятник нашему земляку, известному революционеру, партийному и государственному деятелю, публицисту Шагиту Ахметовичу Худайбердину.

Каждый человек, а следовательно каждая семья, так или иначе задействована в ходе истории страны, кто-то в большей, кто-то в меньшей степени. Кто-то стал всенародно известным и вписал себя в историю, а кто-то остался забыт. Причем таких людей множество. И хорошо, когда память о них сохраняется в течение нескольких поколений, хотя бы в кругу семьи!

Мы склоняем головы перед светлой памятью тех, кто не дождался долгожданного, выстраданного, но счастливого часа Победы, кто не щадя своей жизни пал смертью храбрых на полях сражений за то, чтобы улыбались люди и счастливое детство царило по всей стране.

Недавно в школе нам показывали документальный фильм о войне. Меня поразила сплоченность нашего народа. Маленькие дети, наши сверстники, стояли за станками заводов, пахали и сеяли на быках наравне со взрослыми. То поколение было таким дружным и сплоченным всегда, или тяжелые условия войны так сплотили, сблизили людей? А на полях боя молоденькие солдаты, вчерашние школьники, студенты, храбро поднимались на атаку; «за Родину, за Сталина!»

Я хочу рассказать о боевом доблестном пути нашего земляка Фаттаха Гафурьяновича Шамгулова. Его имя золотыми буквами вписано в историю Великой Отечественной войны.

Шамгулов Фаттах Гафурьянович родился в 1921 году в деревне Ялчино. После успешного окончания начальных классов поступает в семилетнюю школу д. Псянчино. Голубоглазый, подвижный Ф. Шамгулов очень любил алгебру, историю, башкирский и русский языки, любил по памяти рассказывать стихи. Эта любовь к знаниям приводит его для дальнейшего обучения в Стерлитамакское педучилище.

1 сентября 1939 года. Молодой учитель Фаттах Шамгулов после первого учебного дня, возвращаясь из Сиксанбаевской начальной школы Кугарчинского района, услышал страшную весть: фашистская Германия напала на Польшу – началась вторая мировая война. Светлые планы Фаттаха Шамгулова, с детства мечтавшего стать учителем, беспощадно разрушила война.

...1940-й год. Фаттаха Шамгулова призывают в армию. Тяжело ему было расстаться со своими любимыми книгами, со своими учениками. Его отправляют в учебное подразделение в Свердловск. Парень на «отлично» заканчивает саперно-пехотное училище. После этого лейтенанта Шамгулова вместе с товарищами курсантами отправляют на Брянский фронт. С первых же дней войны Фаттах Гафурьянович образцово выполняет воинскую задачу командования и проявляет героизм.

В первом бою ему приходится командовать взводом. Ему дается приказ провести операцию. Вражеский опорный пункт сильно укреплен. Все пути находятся под прицельным огнем. Бойцы Шамгулова бросаются на штурм. Вот они приблизились к врагу. Гитлеровцы открыли огонь из всего имеющегося оружия. Солдаты вынуждены прижаться к земле. Фаттах быстро оценивает сложившуюся ситуацию. Лежать на одном месте равносильно смерти. Об отступлении не может быть и речи. Остается один выход: личным примером поднять бойцов в контратаку.
– Взвод, вперед! За Родину!

Его громкий голос звучит как набат. Солдаты вслед за командиром устремляются вперед, и, взломав оборону врага, овладевают опорным пунктом. Гитлеровцы не могут смириться с потерей важного плацдарма. Бросив дополнительные силы, они пытаются уничтожить взвод Шамгулова, шесть раз поднимаются в контратаку. За героизм, проявленный в этом сражении, Фаттах Шамгулов награждается орденом Боевого Красного Знамени.

После этого сражения ему доверяют командование ротой. Будучи командиром, Фаттах Гафурьянович ищет новые тактические приемы в войне с гитлеровцами. Громит немцев не численностью солдат, а опираясь на смекалку и смелость. В страшных сражениях его командирский талант растет, оттачивается. Летом его рота уничтожает большое количество живой силы и техники, берет в плен сотни немцев. В январе 1943 года Фаттах Шамгулов удостоивается второй награды – ордена Красной Звезды. Но вскоре Фаттах получает весть о гибели брата Загретдина. Видевший его в эту минуту понимает, что врагу пощады не будет никогда. Снова сражение. Шамгулов в первом бою уничтожает пулеметным огнем 53 немца, его подразделение освобождает русские деревни одна за другой. За эти подвиги ему вручают третью награду – второй орден Боевого Красного Знамени.

В одном из сражений Фаттах получает тяжелое ранение. Но несмотря на это он продолжает командовать подразделением до тех пор, пока над деревней не взвигается флаг Победы. Лишь после этого он падает, потеряв сознание. За эти тяжелые годы Фаттах пять раз получает ранение и одну тяжелую контузию. Несмотря на возможность остаться в тылу и поправить здоровье, он просит направить его на передовую.

26 июля 1943 года батальон Ф. Шамгулова при освобождении деревень Тросны и Чернодонье уничтожает 400 немецких солдат и офицеров. На груди у Фаттаха Гафурьяновича уже сверкает орден Александра Невского. Слава сына башкирского народа распространяется на весь фронт. За проявленную доблесть и боевое мастерство при освобождении городов и деревень Польши ему присваивают пятую награду – орден Кутузова третьей степени.

... Но, к великому сожалению, красавица-Агидель, подножье величественной горы Кунгак, родная деревня Ялчино, Халима-инай не смогли дождаться своего сына-героя. За три недели до Великой Победы, 18 апреля 1945 года Фаттах Гафурьянович героически погибает в бою против немецких захватчиков. Он похоронен в Польше, в городе Пшено. Указом Верховного Совета СССР от 15 марта 1946 года Фаттаху Гафурьяновичу Шамгулову посмертно присваивают звание Героя Советского Союза. Когда он погиб, ему не было и 24-х лет. Но подвиги, которые он совершил за свою короткую жизнь, останутся в нашей памяти навечно.

1 декабря 2017 года на Родине героя был открыт музей Ф. Г. Шамгулова. Здесь много экспонатов, стендов, посвященных ветеранам Великой Отечественной войны. С самого центрального стенда на нас с улыбкой смотрит совсем еще юный Герой Советского

Союза Фаттах Шамгулов... Его улыбка говорит о том, что они не зря проливали свою кровь, они завоевали нам солнечное детство и светлую мирную жизнь.

Есть известное высказывание одного автора: «Человек рождается не для того, чтобы бесследно исчезнуть никому не известной пылинкой. Человек рождается для того, чтобы оставить после себя след... вечный». И наши воины-победители оставили вечный след в наших сердцах и душах. Я верю, что никогда не исчезнет из народной памяти гордость за Великую Победу, память о страшной цене, которую заплатил наш народ.